

又是春潮涌动时

——习近平总书记海南之行释放新时代改革开放新信号

新华社记者 朱基钗 荣启涵 王琦

南海之滨,改革开放春风浩荡。近日,习近平总书记出席博鳌亚洲论坛2018年年会,在海南考察并出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会,发表一系列重要讲话,释放出对外开放再扩大、深化改革再出发的强烈信号,吹响了新时代改革开放的激昂号角。

总结历史经验——“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界”

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

中国改革开放40周年,海南建省办经济特区30周年——2018年,正是这样一个特殊年份,让中国重温历史,给世界昭示未来。

昔日的天涯海角,封闭落后;今天的热土,生机勃勃。

30年间,海南主要经济指标实现数十倍甚至百倍增长,改革开放和现代化建设取得历史性成就。如今,一个经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的新海南正在呈现。

站在自家的五层楼房前,儋州市白马井镇福村渔民吴江珠说:“当年住低矮狭小的砖瓦房、划小木船,现在住上了小洋楼,开起了200多吨的钢制渔船,日子越过越好,30年的变化真不敢相信。”

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记强调,40年来,深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区不辱使命,在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

一滴水可以反映出太阳的光辉,一个地方可以体现一个国家的风貌。海南的发展,正是中国40年改革开放的缩影。

40载风雨兼程,40年沧桑巨变,中国人民用双手谱写了改天换地的壮丽史诗——

世界第二大经济体、第一大工业国、

第一大货物贸易国、第一大外汇储备国;

40年来,按照可比价格计算,国内生产总值年均增长约9.5%,以美元计算,对外贸易额年均增长14.5%;

中国人民生活从短缺走向充裕、从贫困走向小康,现行联合国标准下的7亿多贫困人口成功脱贫,占同期全球减贫人口总数70%以上。

……

“天行有常”“应之以治则吉”。

改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求,契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活时代潮流。

“40年前,中国经济还相对落后,看看现在的中国!”奥地利总统范德贝伦感慨地说,中国坚定推进改革开放,不仅造福中国,还造福全球。

中国改革开放的成功实践昭示世

人,只要找准正确方向、驰而不息,通向现代化的道路不止一条。

40年来,中国人民始终上下求索、锐意进取,既强调独立自主、自力更生又注重对外开放、合作共赢,既坚持社会主义制度又坚持社会主义市场经济改革方向,既“摸着石头过河”又加强顶层设计,不断研究新情况、解决新问题、总结新经验,成功开辟出一条中国特色社会主义道路。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为,中国的改革开放不仅改变了中国与世界的关系、改变了世界格局,更为其他国家开放发展提供了成功的范本。

“对于发展中国家来说,中国经验也是非常好的参考,很多国家都希望学习中国,比如产业结构合理化改革,应对全球化的措施等等。所以也希望中国意识到这些渴望学习中国的国家,让它们得到正确的经验,少走弯路。”日本前首相福田康夫说。

纪念,是对过往奋斗历程的经验总结,也是一次面向美好未来的出征誓师。

“中国改革开放必然成功,也一定能成功!”习近平总书记的铿锵话语,由衷表达了中国人民勇往直前的自信与豪迈。

回答时代之问——“要不畏浮云遮望眼,善于拨云见日,把握历史规律”

察势者智,驭势者贏。

“中国40年改革开放给人们提供了许多弥足珍贵的启示,其中最重要的一条就是,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记作出了高瞻远瞩的重大论断。

试看当下,中国特色社会主义进入了新时代,决胜全面建成小康社会、打赢三大攻坚战任务艰巨,各种风险挑战如影随形,从富起来到强起来的历史性飞跃绝非轻松松。

历史昭示当下,实现中华民族伟大复兴,必须将改革进行到底。

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记强调,深刻总结经济特区建设的宝贵经验,在新时代新起点上继续把全面深化改革推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大动力。

一个时代有一个时代的问题,一代人有一代人的使命。

在国家南繁科研育种基地,习近平总书记强调“十几亿人口要吃饭,这是我国最大的国情”,要“从源头上保障国家粮食安全”;在博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆,他指出人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康;在海口市石山镇施茶村,他深入了解乡村振兴发展……

走过万水千山,仍需跋山涉水。

当前,中国经济转型来到新的节点,全面深化改革进入新的阶段,需要拿出披荆斩棘的勇气和滚石上山的韧劲。

“只有坚定不移将改革推向深入,真正用好改革开放这关键一招,才能破解深层次的利益矛盾,破除积存多年的顽症痼疾,中华民族伟大复兴必将在改革和开放的进程中得以实现。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

世界风云变幻,中国沧海桑田。回望改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!

“人类社会向何处去?亚洲前途在哪里?”“开放还是封闭,前进还是后退?”

“我认为,回答这些时代之间,我们要不畏浮云遮望眼,善于拨云见日,把握历史规律,认清世界大势。”在博鳌亚洲论坛2018年年会上,习近平总书记审时度势,作出了这样的回答。

纵观全球,新一轮大发展大变革大调整正在进行,新一轮科技和产业革命方兴未艾,不稳定不确定因素依然众多,既是大有可为的机遇期,也是风险挑战的多发期。

“深处全球改革浪潮中,谁能趁势把握改革先机,就能在激烈的全球竞争中立于不败之地。”美国约翰霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德说。

当今世界,和平合作的潮流滚滚向前,开放融通的潮流滚滚向前,变革创新的潮流滚滚向前。

面向未来,“我们要相互尊重、平等相待”“我们要对话协商、共担责任”“我们要同舟共济、合作共赢”“我们要兼容并蓄、和而不同”“我们要敬畏自然、珍爱地球”……习近平总书记为全球治理提供了“中国智慧”“中国方案”。

现场聆听习近平总书记的主旨演讲后,国际货币基金组织总裁拉加德称赞习近平的讲话“为当今世界增加了确定性和希望”,东盟秘书长林玉辉期待“与中国共同致力于维护自由贸易”……这是对中国对外开放的赞许,印证着开放共赢是大势所趋,是人心所向。

肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。

坚定不移深化改革、全方位扩大开放,这是中国发展的内在逻辑和内生需要,也是顺应经济全球化大势的决策,必将为亚洲和世界的和平发展注入强大正能量。

坚定鲜明宣示——“在新时代新起点上继续把全面深化改革推向前进”

走过了40年改革开放的中国,下一步路向何方?新的历史关口,中国如何推动对外开放再扩大、深化改革再出发?

这个春天的海南之行,习近平总书记向中国与世界作出了坚定鲜明的宣示:“在新时代新起点上继续把全面深化改革推向前进”。

三十而立的海南,如何把经济特区继续办下去,而且办得更好、办出水平?

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记为海南指明了前进的方向——

“新时代,海南要高举改革开放旗帜,创新思路、凝聚力量、突出特色、增创

优势,努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆,形成更高层次改革开放新格局。”

这是对海南站在更高起点上谋划和推进改革的明确要求,也是对全国掀起新一轮改革大潮的动员令。

变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。

在琼海,考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆,察看国产磁控胶囊胃镜机器人等先进医疗设备;在三亚,走进超级水稻展示田,同袁隆平院士等农业科技人员亲切交谈;在海南省政务数据中心,察看旅游、防灾减灾方面应用演示,关心信息化建设……对创新的高度重视,贯穿了习近平总书记海南考察的行程。

“创新是引领发展的第一动力,是我们全面深化改革的着力点。”中科院遥感与数字地球研究所三亚研究中心主任杨天梁说,习近平总书记在这系列重要讲话对我们科研人员启发很大,作为特区的海南,应该在科研体制机制的创新上作出表率和示范,通过新理念、新机制、新做法尽快提升海南创新实力。

支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设……在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,一系列重磅改革措施的宣布,再次彰显出向改革要动力、向开放要活力的坚定决心和鲜明态度。

“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”4月10日,在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上,习近平总书记发出了对外开放再扩大振奋人心的宣示。

放宽银行、证券、保险行业外资股比限制,加快保险行业开放进程,放宽外资金融机构设立限制,相当幅度降低汽车进口关税……习近平总书记从大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等4个方面提出了一系列“重磅开放举措”,赢得国际社会高度赞誉。

“这些对外开放重大举措,我们将尽快使之落地,宜早不宜迟,宜快不宜慢”——务实和坚定的话语,彰显出打开心对外开放全新局面的决心。

拉加德表示,这些非常具体的举措显示了中国的开放创新和包容,相信在过去40年改革开放成功基础上,中国今后会继续取得成功。

“中国向世界彰显了矢志不渝扩大开放的决心。”对外经贸大学副校长赵忠秀说,新一轮重大开放举措是在改革开放40年成就基础上进一步深化的关键举措,是新时代中国主动扩大对外开放拓展发展空间的基础性制度建设,也是推动建设更加开放合作的世界经济体系的中国力量,将进一步造福中国、亚洲和世界。

春潮又涌动,扬帆再奋发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,改革开放40年的中国,乘着浩荡东风,加满油、把稳舵、鼓足劲,击楫勇进、破浪前行,驶向伟大复兴的光辉彼岸。

(新华社北京4月13日电)

不遗余力为中原银行添光彩

——访中原银行西华支行行长李飞

记者 王吉城



李飞向客户介绍中原银行的产品。姜涛军 摄

粉嘟嘟的桃花,金灿灿的油菜花,绿油油的麦苗,一望无际的田野……西华县黄桥桃花节开幕式上,花香袭人,游人如织。景色怡人的桃花丛中,中原银行的大型广告展板格外醒目,展板前,一位身材魁梧的男同志正向现场办理银行卡的工作人员布置工作,另外几位工作人员各拿一叠宣传彩页,消失在茫茫人群中……这是中原银行西华支行在桃花节开幕式上的一个工作视频。视频中,展板前那位布置工作、身材魁梧的男同志就是中原银行西华支行行长李飞。

李飞让工作人员保留的视频中,有支行工作人员下基层慰问、驻村扶贫的场景,还有客户咨询业务、群众向支行赠送锦旗的场景。4月10日,在李飞的办

得上是银行系统里业务精通、阅历丰富的佼佼者。正因为李飞有着丰富的工作经验,所以他手下的工作人员也是个个出类拔萃,业绩骄人。

在西华支行办公室大厅里,群众赠给支行工作人员的各式锦旗挂满墙壁,“爱岗敬业,服务周到”“热情服务,诚信可贵”……热情的赞誉背后是一个个鲜活的故事。

面对墙上的一面面锦旗,李飞向记者讲述了一个支行全体工作人员团结协作、心系群众、为民解困的案例。

2017年5月7日,做包装材料生意的西华县居民李女士,平时生意比较忙,几年来攒下大量1元、5角之类的零钱,不容易清点、存入。李女士在其他银行存钱时被以各种理由婉拒。失去信心的李女士抱着试试看的态度来到中原银行西华支行询问能否收取这些钱币。由于零币不能用点钞机清点,还要将钱币一张张分拣、归类、清点、复核、扎把,工作量大,流程繁琐,不是一个人两个人短期内能完成的任务。李飞和班子成员得知情况后,二话没说,立即接单。这是一个撸起袖子加油干的场景:李飞带领大家加班清点,投入30余人次,累计花费20个小时,才将数万元零钱清点完毕,并及时通知了李女士。

李飞,党员,大学本科学历,金融学学士学位。2016年2月,李飞通过竞聘成为中原银行西华支行行长。虽然来西华支行的时间不长,但他却已在银行系统摸爬滚打了20个春秋。1998年大学毕业后,李飞进入原周口市城市信用联社,从基层做起,先后从事银行柜员、会计主管、报表统计员、合规审计员,一直做到合规审计部副总经理、支行行长,称

周口分行的县级支行各项综合指标排名位列第一,令人刮目相看。

金融业务做得好,西华支行的扶贫工作更是有声有色。李飞拿出《政府、银行、企业、贫困户四方协议》《中原银行扶贫贴息贷款担保合作协议》的文件告诉记者:“我们积极与县政府、县扶贫办、县财政局、相关企业、贫困户进行对接,筛选符合条件的企业和建档立卡贫困户,通过审核,不到一周就将精准扶贫贷款发放到位。2017年年底,西华支行向两家企业发放2笔共计3300万元的金融精准扶贫贷款,有效解决了西华县660户贫困户的脱贫问题,助推了西华县如期实现脱贫摘帽的伟大工程。为贫困户送去党的温暖的同时,也支持了地方政府的工作。”

怎样才能体现中原银行的温情服务特色呢?李飞也一直在思考。他创造性地推出带设备上门服务的办法。对于一些偏远农村客户、行动不便的老年客户、残疾客户,李飞就让工作人员带着机器设备,深入客户家中现场办公。贴心而温情的服务不仅使西华支行获得业务上的大幅提升,也在各个村庄留下了良好的口碑。

如今,西华支行已深入县里5个乡镇(办事处)为村民上门服务开通了10万张社保卡,发展惠农服务点,并教大家下载中原银行手机银行客户端,让广大群众在享受中原银行优质服务的同时,也切身体会中原银行手机银行的方便、快捷、安全。

西华支行是中原银行县级支行的一面旗帜,在行长李飞带领下,必将飞得更远、更高!

为了民族复兴·英雄烈士谱

护国元勋——蔡锷

据新华社长沙4月13日电(记者陈文广)漫步在湖南省邵阳市大祥区蔡锷乡蔡锷村的林荫小道上,远望蔡锷故居,它背靠蔡家山,坐东朝西,三间正房带一间小侧屋,结构保留着清代同治光绪年间的建筑特征,为悬山顶砖瓦盖顶,上盖小青瓦单层的普通农舍。这里曾经是蔡锷小时候生活过的地方。

“废旧制蔡公去矣,正气昭昭怀典范,开新业锷刃存之,雄心勃勃展鸿猷。”跨过这块石牌坊就进了蔡锷乡,它不仅起着划分地界的作用,还代表着人们对革命先驱蔡锷将军的无限怀念。蔡锷乡原名蒋河桥乡,上世纪九十年代人们为纪念蔡锷特改名为蔡锷乡,而村民修建了这块石牌坊,供后人观瞻。

在蔡锷故居工作的讲解员廖文婷说,蔡锷将军是从湖南邵阳走出去的著名讨袁护国、再造共和的政治家、军事家,毕生致力于救国救民。他在政治和军事上才华横溢,善于把握时局,富余胆识和谋略,可惜他英年早逝。

蔡锷(1882-1916),原名良寅,字松坡,湖南邵阳人,近代伟大的爱国主义者,著名政治家、军事家、民主革命家。

蔡锷少年少求学时忧国忧民、奋发图强,13岁中秀才,15岁入湖南时务学堂,13岁赴日本留学。1900年,蔡锷回国参加唐才常发动的自立军起义,起义失败后,复返日本,改名为锷,投笔从戎,入成城学校习军事,立志血救国,于1904年冬毕业于日本陆军士官学校,与蒋百里、张孝准并称“中国士官三杰”。

如今,蔡锷将军去世已有102年,蔡锷故居周边也已发生了翻天覆地的变化,每年前往谒拜和参观者络绎不绝。据介绍,2006年,蔡锷故居被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位,也是湖南省省级爱国主义教育基地、省级全民国防教育基地、省级红色旅游景区(点),每年接待海内外游客约30万人次。

“陆军上将”——邓铿

据新华社广州4月14日电(记者李雄鹰)在广州市黄花岗公园内七十二烈士墓东南侧,有一座民国陆军上将之墓巍然壮观,墓碑是孙中山先生亲题,这就是邓仲元墓。清明时节,园内青松翠柏,相互辉映,蔚为壮观,庄严的墓碑前,堆放着人们敬献的鲜花。

邓仲元(1886-1922年),原名仕元,别名铿,原籍广东梅县,因其父在广东惠州淡水经商,从而落户淡水。邓仲元早年就读于惠州,后肄业于崇雅学堂。1905年他19岁时考入广州军械学校步兵科,毕业后留校,任步兵科教员兼公立政法学堂体操教习,不久任代区队长。1907年升任该校军械营排长兼代左队区长。

辛亥革命爆发后,邓仲元与陈炯明等在惠州淡水首义,继而率兵进攻惠州,与敌作战,身先士卒,率众击溃敌军,迫使惠州守敌投降,光复惠州。任东江第一军参谋长,后改编为陆军第一混成协,任协统。